



湖南日报报业集团主办
华声在线:www.voc.com.cn
邮发代号:41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008



湖南日报 华声在线长沙网
微信公共号 微信号:CS_VOC



无线湖南APP 三湘都市报微信



96258微信 新媒体矩阵

封面编辑 / 彭治国
封面美编 / 刘铮铮
封面图编 / 李梓延
封面校对 / 曾迎春



华声
视点

【核心观点】高标准、严要求,打击考试舞弊,维护每个考生的考试利益,也就是维护国家利益。

打击高考舞弊须高标准严要求

6月7日,《南方都市报》以“记者卧底替考组织参加高考曝光跨省团伙”为题报道了有团伙组织在江西实施高考替考事件。教育部对此高度重视,已责成江西省教育厅和省教育考试院迅速调查核实情况,并请公安部指导有关地方公安机关立案侦查。据悉已控制1人。(6月7日 新华社)

就在几天前,教育部还联合国家多个部委、部门,展开了一次高考前集中打击替考等作弊行为的行动。为防止高考舞弊,有些地方甚至用上了无人机等高科技手段。然而,从记者的卧底调查结果来看,高考舞弊活动并未就此销声匿迹,甚至“道高一尺魔高一丈”:此次替考,跨省联动,利益链条更加完整,组织更加严密,手段更加“高明”,更加令人防不胜防。特别是,替考者持有假冒证件不

仅可以顺利进入考场,而且照片为“枪手”本人的证件信息也已存于江西教育考试院系统。这是组织者利用“黑客”所为,还是在各个环节早已安排下里应外合的内线,都须进一步追查,务必发现所有漏洞,惩前毖后,保证考试公正,保障教育公平。

防范手段升级,舞弊手段也在升级,高考的攻防战何时才能消停?显然,这并非单纯依靠技术手段就可以解答的问题。打蛇要打七寸,首先要斩断围绕高考作弊形成的利益链条。组织者、枪手、买家,在高考舞弊的链条上是利益联盟:没有组织者的组织力,很难形成攻破高考各道防线的突破能力;没有人做枪手,那替考自然也无从谈起;没有买家提供足

够诱人的经济利益,则就没有了能够支撑起灰色利益链的需求市场。这三者利益相关,互相诱导,因此,在打击高考舞弊时,必须对三者同出重拳,否则,就难以保证今年打击之后,明年不会利益重组,死灰复燃。

然而,即便案件告破,执法者可能还要面临一些法律尴尬。因为,在我国目前的相关法律规定中,对于考试作弊的相关规定,相较于作弊者的猖獗而言,并不够严厉。拿去年轰动全国的河南高考舞弊案来说吧,尽管涉案人员众多,影响恶劣,有80多人被查处,但是最终被刑事拘留的只有5人;对于买家与枪手,只是取消成绩、停止三年考试资格,最严厉的也只是在校大学生被开除学籍。与动辄数万,最高可达百万的违法利益比较,违法成本过于低廉,

也是考试舞弊难以遏制的一个不可忽视的原因。有些大学生“枪手”,甚至勾结上线,发展下线,做起了组织者;涉案者被简单处理后,更可能破罐破摔,彻底转换角色,无畏无惧,考场舞弊安能彻底止歇?因此,如诸多论者曾经呼吁的那样,我们亟需一部更加严格严密严厉的《考试法》,用法治为包括高考在内的各种考试保驾护航,这不仅事关公平正义,甚至事关国家公信与安全。

据报道,我国内地高考成绩已经获得澳大利亚、美国等20多个国家和地区的认可,这说明高考的总体安全与质量还是可靠、可信,得到公认的。但惟其如此,更需要高标准、严要求,打击考试舞弊,维护每个考生的考试利益,也是维护国家利益。

■本报评论员 赵强

余以为

我们为什么要记住步鑫生

6月6日晚7点30分,改革先锋步鑫生在家乡嘉兴海盐去世,享年81岁。步鑫生,这个名字是上世纪80年代知名度最高的企业家。当时有统计,《人民日报》自创刊到那时,报道量第一的先进人物是雷锋,第二就是步鑫生。(6月7日《今日早报》)

记住步鑫生,并非因为他曾经是权威党报“出镜率”最高者之一,也未必完全因为他曾经是一个时期的名人、明星,而是他受媒体舆论高度关注,成为名人明星的改革探路者、先行者,不但勇于

第一个“吃螃蟹”,高擎起企业改革改制的大旗,而且以非凡的胆识和实践成为具有开启新时代意识的一面旗帜。

记住步鑫生,也不只是因为他是个标签式人物,具有历史性意义,“改革英雄”的背影留下不可磨灭的时代记忆,而更是当下正在推进的全面深化改革,同样需要步鑫生那样的闯路人、拓荒者。正如步鑫生曾经坦承,“改革都是被逼出来的,产量上不去怎么办,粗制滥造怎么办?只有改啊!”经济新

常态何尝不是逼着我们拿出足够的胆识勇涉改革深水区,开启一次新的解放思想、解放生产力征程;何尝不需要30多年前改革开放初期步鑫生式改革者、创业者的勇气和魄力;又何尝不呼唤更多步鑫生式改革明星的涌现?

记住步鑫生,更是因为他人的人生轨迹,对于现在乃至今后很长一段时期评价、对待改革和改革者依然不乏启迪意义。步鑫生的改革创举在全国产生了轰动、示范和破冰效应,然而,到上世纪80年代后期,海盐衬衫总厂就因

扩张过速而发生经营危机,步鑫生也渐渐退出了人们的视野。但这并不影响步鑫生作为一个改革先锋的形象,相反让我们更为真切地看到改革的成本和风险,摸着石头过河难免会“呛水”,涉入深水区更须提防“呛水”,而这既需要改革者的思想准备,也需要社会的充分包容,更需要与时俱进对鼓励改革、创新做出科学化、务实性的制度设计,造就更多不但具有改革精神、创新活力勃发而且能够可持续发展的“步鑫生”。

■范子军

他为矿井输送“生命之风”

目标:让中国500座矿山城镇天更蓝、水更清、山更绿

创业感言

梦想是从心中长出来的,不是想出来的,想出来的是幻想,长出来的才会有魂,有魂才会聚焦、才会持续、才会有力。只要坚持踏踏实实做,梦想一定会在一次一次的实践中慢慢破土、顽强生长,长成参天大树。



平安电气股份有限公司的掌舵者陈重新。

梦想萌芽 为矿井打造智能通风系统

为什么把矿井通风当做自己的宿命?陈重新讲述了一个故事,道出了其中的原委。10多年前,某矿发生了一起瓦斯爆炸事故,共有9位矿工遇难,当中有一对是亲兄弟,到事故的救援结束,只找到了8位矿工遗体,那对兄弟的其中一位未能找到。

兄弟俩的老父亲说:“我有

个请求,请把我找到的那个儿子送到井下去,就当没找到。孩子是在井下牺牲的,那就是他的家,他兄弟没找到,一个人留在这里会孤单,让他在那儿有个伴。”这个故事让陈重新暗暗发誓,一定要开发出一套全世界矿井通用的智能通风系统,为矿工兄弟的生命安全尽一份责任。

梦想成长 为输送生命之氧不顾一切

在那个小煤窑遍地开花的时代,湘潭防爆电器厂也经历了一个非常鼎盛的时期,来自全国各地的拖车都在公司排着队等货,不过随着国家对安全和环境的重视,小煤窑被大量关停,湘潭防爆电器厂也面临生死关头,濒临破产。

1997年7月22日,陈重新迎来了自己人生的又一个转折。刚过而立之年的他临危受命,担任湘潭防爆电器厂的法人代表。公司改制之后,陈重新将业务重心

定位为专业从事矿用通风、除尘设备的研发、生产、销售及售后服务。为突破技术瓶颈,陈重新与高校、科研院所联合,与行业内专业联合,与产业链上下游企业联合,将人家的智力成果转化为企业新产品,将业内的专业技术人才变成企业的创新人才。

为了把西北工业大学一项风机叶片设计技术应用到产品中,陈重新不惜把自家房产拿去抵押贷款,与技术拥有者合作成立研究室,开发新产品。

重新起航 轻资产运营打造绿色平安

2015年以来,中国经济新常态不断深化,实体经济首当其冲。“作为矿山开采领域的平安电气,转型升级是必由之路。”

而对于怎么转,陈重新有自己的思考。

在平安人看来,在未来的较长一段时间内,煤炭作为中国经济“粮食”的地位不会改变,平安人与整个矿业相互支持,已经走了52年,而环保也成为新常态的主题词。

“另一个事实是,在全中国,有500余座因为矿业企业而存在

的矿山城镇,覆盖近5亿人口。让这些矿区城镇天更蓝、水更清、山更绿,是平安人的使命。”陈重新表示,平安电气将在矿山环保领域作大文章。

陈重新这样想了,也这样做了。2014年,平安环境保护公司成立,基于平安电气的原有资源,平安环保采取轻资产的方式运营,公司的经营成本下降10%,且成为低温脱硝、矿山循环水治理等细分市场的唯一供应商。“目前各项上市工作有条不紊,顺利的话,今年四季度就能在新三板挂牌。”

行进湖南精彩故事
创客在路上

有人说,平安电气股份有限公司的董事长陈重新是一个卖“风”的人,平安电气致力研究通风设备和通风技术服务,以此向矿井输送“生命之风”,为矿工兄弟提供生命之氧。陈重新的微信头像,就是和矿井工友们的合照。

陈重新这“卖风”的生意做得风生水起:平安电气的矿井通风设备覆盖全国90%的矿井,市场占有率达30%,越南、印尼等国家也用了不少。他的目标,是把通风设备和技术卖到全世界。

■记者 蔡平



更多创业故事,更多财富密码,扫描二维码,45个创客故事为您一一呈现。